智浪教育--普惠英才文库

2011年全国初中数学竞赛（海南赛区） 

数 学 试 卷

（本试卷共4页，满分120分，考试时间：3月10日8:30——10:30）

	题  号
	一
	二
	三
	总 分

	
	(1—10)
	(11—18)
	19
	20
	

	得  分
	
	
	
	
	


一、选择题（本大题满分50分，每小题5分）

在下列各题的四个备选答案中，只有一个是正确的，请把你认为正确的答案的字母

代号填写在下表相应题号下的方格内

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．设xy＜0，x＞|y|，则x+y的值是 
   A. 负数           B. 0              C. 正数            D. 非负数

2．若(x+3)(x+n)=x2+mx-15，则m等于 

A. -2

 
 B. 2


  C. -5


    D. 5
3．若
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的结果为
A．1              B．-1             C．
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4．无论m为何实数，直线y=x+m与y=-x-4的交点不可能在

A．第一象限       B．第二象限       C．第三象限        D．第四象限

5．从1～9这九个自然数中随机取出一个数，取出的数是2的倍数的概率是
A．
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4



       C．
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      D．
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6．A地在河的上游，B地在河的下游，若船从A地开往B地速度为v1，从B地返回A地的速度为v2，则A、B两地间往返一次的平均速度为

   A．
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7. 图1是韩老师早晨出门散步时，离家的距离(
[image: image13.wmf]y

)与时间(
[image: image14.wmf]x

)之间的函数图象．若用黑点表示韩老师家的位置，则韩老师散步行走的路线可能是
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8．如图2，AB是坡角为30°的山坡上铅直的电线杆，当阳光与水平线成60°角时，电线杆的影子BC的长度为4米，则电线杆AB的高度为

A．4米              B．6米              C．8米            D．10米

9．如图3，菱形ABCD中，点O是对角线AC上一点，OA=AD，且OB=OC=OD=1，则该菱形的边长为

[image: image120.emf][image: image121.emf]A．
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           C．1              D．2 

10．根据天气预报，某台风中心位于A市正东方向300 km的点O处（如图4），正以20 km/h的速度向北偏西60°方向移动，距离台风中心250 km范围内都会受到影响，若台风移动的方向不变，A市将会受到台风的影响，则A市受影响持续的时间是 
A．10小时          B．20小时           C．30小时         D．40小时

二、填空题（本大题共8小题，每小题5分，满分40分）
11．若
[image: image17.wmf]n

（
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的方程
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的根，则
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12．若
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13．某校为了解初三女学生的体能，随机抽查30名初三女学生，测试1分钟内仰卧起坐的次数，并绘制成（如图5）所示的频数分布直方图，则仰卧起坐次数在25~45次的频率是________．


14．如图6，每个小正方形的边长为1，A、B、C是小正方形的顶点，则∠ABC的度数为________．
15．已知二次函数的图象经过原点及点
[image: image24.wmf]11
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且图象与
[image: image25.wmf]x

轴的另一交点到原点的距离为1，则该二次函数的解析式为                                 ．
16．图7中的两个滑块A、B由一个连杆连接，分别可以在垂直和水平的滑道上滑动．开始时，滑块A距O点20 cm，滑块B距O点15 cm．则当滑块A向下滑到O点时，滑块B滑动了_________．
17．如图8，△COD是△AOB绕点O顺时针旋转40°后得到的图形，点C恰好在AB上，∠AOD的度数是90°，则∠B的度数是_________．
18．如图9，将长为4 cm宽为2 cm的矩形纸片

ABCD折叠，使点B落在CD边上的点E处
压平后得到折痕MN，则当点E是CD的中点

时，线段AM的长度为__________．
三、解答题(本大题满分30分，每小题15分)

19．如图10，正方形ABCD的边长为1，对角线AC与BD相交于点O，点P是AB边上的一个动点（点P不与点A、B重合），CP与BD相交于点Q．

（1）若CP平分∠ACB，求证：AP =2QO．

（2）先按下列要求画出相应图形，然后求解问题.
① 把线段PC绕点P旋转90°，使点C落在点E处，并连接AE．设线段BP的长度为x，△APE的面积为S. 试求S与
[image: image26.wmf]x

的函数关系式；
② 求出S的最大值，判断此时点P所在的位置． 


20．文昌某校准备组织学生及学生家长到三亚进行社会实践，为了便于管理，所有人员必须乘坐在同一列火车上；根据报名人数，若都买一等座单程火车票需17010元，若都买二等座单程火车票至少需11220元，并且学生家长与教师的人数之比为2∶1．文昌到三亚的火车票价格（部分）如下表所示：

	运行区间
	公布票价
	学生票

	上车站
	下车站
	一等座
	二等座
	二等座

	文昌
	三亚
	81（元）
	68（元）
	51（元）


（1）参加社会实践的老师、家长与学生各有多少人？

（2）由于各种原因，二等座火车票只能买到
[image: image27.wmf]x

张（
[image: image28.wmf]x

小于参加社会实践的人数），其余的须买一等座火车票，在保证每位参与人员都有座位坐的前提下，请你设计最经济的购票方案，并写出购买火车票的总费用（单程）
[image: image29.wmf]y

与
[image: image30.wmf]x

之间的函数关系式．

（3）请你做一个预算，按第（2）小题中的购票方案，购买一个单程火车票至少要花多少钱？最多要花多少钱？

2011年全国初中数学竞赛（海南赛区）

参 考 答 案

一、选择题（本大题满分50分，每小题5分）
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	C
	A
	D
	A
	C
	B
	D 
	C
	A
	B


提示：

2. ∵3n=-15，∴n=-5，m=3+(-5)=-2. 故选A.

3. ∵a+|a|=0, ∴|a|=-a, ∴a≤0，进而a-1≤0 ∴
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=|a-1|+|a|=-(a-1)-a=1-2a.   故选D.
4. ∵直线y=-x-4不经过第一象限，∴无论m为何实数，直线y=x+m与y=-x-4的交点不可能在第一象限，故选A.

8. 如图2，由题意可知，∠ACB=90°，∠ABC=60°，则AB=2BC=8米,所以选择C.

9. 如图3，由已知可知△ABC与△BOC相似，可得
[image: image32.wmf]OC
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，即BC2=AC·OC.设OA=BC=x，可得方程x2=x+1，解这个方程得
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10.如图4以点A为圆心，250km为半径画圆，交OM于点B、C，作AN⊥BC于点N，则可求出AN=150km，又AC=250km，利用勾股定理可求出CN=200km，则BC=400km，当台风中心在线段BC上时，A市都会受到台风的影响，所以A市受台风影响持续的时间为400÷20=20小时，所以选择B.

二、填空题（本大题满分40分，每小题5分）
11. 因为
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12. 
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13. 由频率分布直方图可知，“25~45”的学生人数有21人，所以仰卧起坐次数在25~45次的频率是0.7.
14. 如图6，连接AC可知△ABC是等腰直角三角形，所以∠ABC=45°.
15. 与原点的距离为1的交点有(1，0)或（－1，0），由此可求得该二次函数的

解析式有两个，分别为：
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16. 如图7，由
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，可知连杆AB的长度等于25cm，当滑块A向下滑到O点时，滑块B距O点的距离是25 cm，故滑块B滑动了25－15 =10 cm.
17. △COD是△AOB绕点O顺时针旋转40°后得到的图形，点C恰好在AB上，所以可知OA=OC，∠AOC=∠BOD=40°, ∴∠ACO=70°，又∠AOD= 90°，∴∠BOC= 10°, ∴∠B= 60°.

18. 如图9,连接
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       由题意得四边形
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和四边形
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       ∴
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       在
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       设
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三、解答题（本大题满分30分，每小题15分）
19.（1）证明：过点O作OM//AB交PC于点M，

则∠COM=∠CAB.
∵ 四边形ABCD是正方形， 

∴ OA=OC，∠CAB=∠CBD=∠COM=45°,

∴ AP=2OM. 

又∵ ∠1=∠2,

∴ ∠1+∠COM=∠2+∠CBD,

即 ∠OMQ=∠OQM.

∴ OM=OQ  ∴ AP=2OQ．

（本小题也可以过点A作直线平行于OQ证明）

（2）根据题意作出图形，如图10所示

①ⅰ、当PC绕点P逆时针旋转90°时，作EF⊥AB交BA延长线于点F,
则∠EFP=∠PBC=90°，∠3+∠CPB=90°. 又∠2+∠CPB=90°,∴∠3=∠2.

又PE由PC绕点P旋转形成  ∴PE=PC   ∴△EPF≌△CPB.

∴EF=BP=
[image: image67.wmf]x

, ∴AP=1－
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∴△APE的面积S与
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ⅱ、当PC绕点P顺时针旋转90°时，作EG⊥AB交AB延长线于点G,

则同理可得△EPF≌△CPB，EG=BP=
[image: image73.wmf]x
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∴△APE的面积S与
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的函数关系式为
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由ⅰ、ⅱ可得△APE的面积S与
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②由①知S与
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∴当
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．此时点P所在的位置是边AB的中点处．

20.（1）设参加社会实践的老师有
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人，学生有
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人，则学生家长有
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答：参加社会实践的老师、家长与学生各有10、20与180人．

（2）由（1）知所有参与人员总共有210人，其中学生有180人，

①当
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学生都买学生票共180张，（
[image: image93.wmf]180

-

x

）名成年人买二等座火车票，
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∴火车票的总费用（单程）
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②当
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时，最经济的购票方案为：

一部分学生买学生票共
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张，其余的学生与家长老师一起购买一等座火车票共
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∴火车票的总费用（单程）
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之间的函数关系式为：
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（3）由（2）小题知，

当
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的值最小，最小值为11233元，当
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的值最大，最大值为11610元．
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的值最小，最小值为11640元，当
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 时，
[image: image119.wmf]y

的值最大，最大值为16980元．

所以可以判断按（2）小题中的购票方案，购买一个单程火车票至少要花11233元，最多要花16980元．
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